

III

ЖЕНАТА—ВДЪХНОВИТЕЛКА НА МИРА
И ЛЮБОВТЪТА).

(Речь произнесена въ „Aula“ при закриване на конгреса.)

Ако можехме да се абстрахираме отъ сърдечната атмосфера на нежностъ и любовъ, съ която ни обгърнаха нашитѣ норвежки сестри, ако можахме да погледнемъ отъ високо цѣлия свѣтъ, ние бихме го видѣли цѣлъ потопень въ тъмнина, дѣто обитателитѣ на земята повече отъ всѣкога страдатъ, плачатъ, търсятъ спасение.

Кървавитѣ потоци още не сж изсъхнали, горѣщитѣ слъзи още не сж прѣсѣкнали.

Слѣдъ кървавата революция на материялитѣ интереси настъпва революцията на идеитѣ, която клони да се излѣе въ сжщитѣ кървави форми. Смутена е човѣшката съвѣсть, застрашена е човѣшката раса. Отрѣченъ е животътъ—най-великата цѣнностъ между всички цѣности. Отрѣчена е чрѣзъ това жената, чието велико призвание е да създава поколенията.

Великитѣ страдания на човѣчеството изправятъ жената прѣдъ великия въпросъ: „То би, or not to bi“— да бжде или да не бжде.

„То би“—да бжде жената жена, то значе, да се яви въ служба на своето призвание и да извика въ себе си всички сили, за да запази живота на генерациитѣ.

„Not to bi“—да не бжде, то значи, да се откаже отъ дълга си, да не мисли за чадата си. Но тя не може да не бжде, защото е жена, а чрѣзъ това и майка; а майка това значи първото и най дълбоко чувство и най-високата съвѣсть за запазване живота.

Споредъ откроенитѣ въ сегашно врѣме идеали, единъ е пжтя за запазване на човѣшката раса, едно е срѣдството да се запази най-вишия божественъ даръ—жизота: обновата на обществата върху принципитѣ, издигнати отъ съврѣменото човѣшко правосъзнание: любовъ, братство и солидарностъ.

Вѣрна на своето дълбоко материнско чувство и облѣхната отъ висока съвѣсть жената трѣбва чрѣзъ всички проявления на своята душа да работи за тѣзи принципи. Чрѣзъ това тя ще даде импулси за ново тврчество и сама ще се слѣе въ товв творчество, което ще даде миръ и щастие на земята.

Да работи въ това направление—ето най великата задача на единъ международинъ Женски Съвѣтъ. Нека той бжде единъ истински „Интернационалъ на майкитѣ“ който да се постави надъ всѣки шовинизъмъ, надъ всѣка национал-